
                       Câmara Técnica de Economia e Inovação 

CTEI/CIF 

 

ATA DA 63.ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO 

- CTEI/CIF – 

No dia nove de março de dois mil e vinte e dois, às treze horas e quinze minutos, em formato 

VIRTUAL por videoconferência pela plataforma Teams e transmissão via YouTube no 

link: https://youtu.be/7h7HIEyIxtU  , teve início a 63ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Economia e Inovação – CTEI/CIF, constituído no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento 

de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos 

Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG.  

Da lista de presença constam:  

 

Remota: Adelso Rocha (CoopTerra); Adroaldo DLugokenski (CoopTerra); Amanda Rubin 

(FLACSO); Amarildo Pereira (ACIAM-MARIANA/MG); Ana Lage (Fundação Renova); Antônio De 

Pádua Matheus (Fundação Renova); Arthur da Costa Lima (Fundação Renova); Beatriz Coimbra 

(ADERES/ES); Cláudia Laureth (FLACSO); Cláudio Paiva (SEDE/MG); Crhistian Ghamaliel De 

Souza; Elaine Rodrigues de Vasconcellos Ambrósio (Comissão de Atingidos de Conselheiro 

Pena/MG); Eliane Gregório (Comissão de Atingidos de Linhares/ES); Elton Siqueira Moura; 

Frederico Ozanam de Souza (SEAPA/MG); Gabriela Davila (Fundação Renova); Gabriela Serpa 

(FGV/MPF); Heron Teixeira (FGV/MPF); Hugo Tofoli (ADERES/ES); Jerfferson Ferreira (FLACSO); 

João Marcos (INCAPER/ES); Jóeci Miranda (Comissão de Atingidos de Aracruz/ES); Leyse da Cruz 

Ferreira (Fundação Renova); Macaciel Breda (SEAMA/ES); Marcelo Sacco (Ernst & Young); Marco 

Carolino (MST/ES); Marcos da Silva (Comissão Quilombola da Comunidade Remanescente de 

Quilombo de Degredo); Mariangela De Lorenzo (Consultora dos Camaroeiros de Vitória/ES); 

Raliston Becali (Fundação Renova); Renato Cardoso (MAPA/MG); Rhayrane Carvalho Pedroni 

(Pref. Aracruz/ES); Rosangela Casotti; Sérgio Filho (Fundação Renova); Thiago Henrique Lapa 

Oliveira Souza (Fundação Renova); Victor Prosdocimi (SEDE/MG); Virgínia Mascarenhas 

(FAPEMIG/MG); Weleda de Fátima Freitas (ATI ASPERQD); Zilmaika Anjos dos Reis (Comissão de 

Atingidos de Linhares/ES); 

  

O coordenador, sr. Hugo Santos Tofoli, cumprimentou a todos e, após rodada de apresentação 

deu início aos trabalhos da 63.ª Reunião Ordinária da CT-EI com a participação de membros da 

CT-EI, comissões de atingidos, assessorias técnicas, Fundação Renova e convidados.  

 

1. Pautas Gerais 

Pauta Discussão 

a. Aprovação da Ata 

da 61.ª RO da CT-EI 

 

Registro a aprovação, por unanimidade, da Ata da 61ª Reunião 

Ordinária da CT-EI. Insta mencionar o cancelamento da 62ª Reunião 

Ordinária da CT-EI. 

Encaminhamento 63.1 O secretariado deverá encaminhar a ata da 61ª RO da CT-EI, 

aprovada na reunião, para publicação no site do CIF.  

b. Resposta ao Ofício 

nº 002/2022/CT-EI, em 

relação a criação do 

Escritório de Prefeitos 

no Espírito Santo - 

Fundação Renova 

Sérgio Filho, representante da Fundação Renova, informou que 

formalizará resposta à CTEI. A criação do primeiro Escritório de 

Prefeitos teve como objeto a Deliberação 153, que abrangeria todos 

os municípios da calha, inclusive os municípios do Estado do Espírito 

Santo. O processo tramitou no CIF, com a utilização de verba 

compensatória para implantação do escritório, desta forma, o 

entendimento da FR é que o pleito deve ser encaminhado ao CIF. 
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Hugo Tofoli pediu que a FR formalize resposta informando o custo 

do Escritório de Prefeitos. 

Encaminhamento 63.2 Que a FR formalize resposta ao Ofício nº 002/2022/CT-EI, em 

relação a criação do Escritório de Prefeitos no Espírito 

Santo, com prazo até o dia 11/03/2022.  

 

EXTRAPAUTA – Aditivo de valores e prazos ao Projeto de Apoio às Cadeia Produtivas Café 

e Pimenta do Reino em Assentamentos Rurais Capixaba 

 

Pauta Discussão 

 

Apresentação Aditivo de 

valores e prazos ao 

Projeto de Apoio às 

Cadeia Produtivas Café e 

Pimenta do Reino em 

Assentamentos Rurais 

Capixaba - COOPTERRA 

Adelso Rocha, representante da CoopTerra, apresentou a proposta 

de Aditivo de valores e prazos do Projeto de Apoio às Cadeia 

Produtivas Café e Pimenta do Reino em Assentamentos Rurais 

Capixaba. 

A apresentação consta em memória de áudio e vídeo e está 

disponível para eventuais consultas. 

Ana Lage, representante da Fundação Renova, informou que em 

termos técnicos a FR está de acordo com o pedido da CoopTerra.  

Hugo Tofoli sugeriu a elaboração de NT para aprovação na próxima 

RO CT-EI e posterior envio ao CIF. 

Encaminhamento 63.3  
Elaboração de NT pelo sr. Frederico Ozanam, para posterior 

análise e aprovação na próxima RO CT-EI e posterior envio ao 

CIF, com pedido de pauta na RO CIF de maio/2022.  

 

2- Retomada das Atividades Agropecuárias (PG17) 

Pauta Discussão 

a. Informe do GT-
AGROPEC 

Registro que este ponto de pauta foi suprimido da reunião.  

b. Atualização de 

informações sobre status 

de tomada de 

providências em relação 

à situação de produtor 

rural – PASEA (Fundação 

Renova) 

Raliston Becali, representante da Fundação Renova, realizou a 

apresentação sobre status de tomada de providências em relação à 

situação de produtor rural. 

A apresentação consta em memória de áudio e vídeo e está 

disponível para eventuais consultas. 

c. Informações sobre 

solicitação dos atingidos 

para custeio de médicos 

veterinários para 

avaliação de problemas 

de abortos em animais 

Raliston Bacali informou que a FR respondeu Ofício indicando que 

os Atingidos registrem as ocorrências e o posicionamento do 

IMA/MG, até o momento não receberam as atualizações quanto as 

manifestações de vistoria. Hugo Tofoli esclareceu que para realizar 

o registro é necessário o laudo veterinário, tendo esta uma 

solicitação dos Atingidos. 

Frederico Ozanam, representante da SEAPA/MG, disse que de 

acordo com IMA/MG, a primeira análise deve ser realizada pelo 

médico veterinário. Após esse procedimento deve-se notificar ao 

IMA/MG. 
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Sérgio Filho, representante da Fundação Renova, pediu 

esclarecimentos se o procedimento de investigar os abortos em 

animais não seria de competência do órgão público. Frederico 

Ozanam esclareceu que o primeiro contato deve ser com profissional 

veterinário não pertencente ao órgão fiscalizador, após o laudo do 

médico veterinário, encaminha-se ao IMA/MG para os procedimentos 

do órgão. Hugo Tofoli disse que os questionamentos dos atingidos 

estão vinculados a água que os animais estão consumindo, tendo 

como resultado os abortos.      

Encaminhamento 63.4 A CT-EI encaminhará Ofício à FR solicitando informações sobre 

a possibilidade de custeio de médicos veterinários para 

avaliação de problemas de abortos em animais, relatados pelos 

Atingidos em suas propriedades. O prazo de resposta da FR será 

de 10 (dez) dias. 

 

3 - Promoção da Inovação (PG15) 

Pauta Discussão 

a. Informe do GT-
Desenvolve 

Cláudio Paiva, representante da SEDE/MG, informou que no dia 

08/03/2022 ocorreu a 14ª RO GT-DESENVOLVE e fez um relato 

do PG15 e P18, referente as pautas: 1. Projeto Hob de Inovação; 

2. Projeto “Unidade Demonstrativa de Piscicultura - Tumiritinga”. 

Como Extrapauta foi discutido as Cláusulas 141 e 142.  

  

4. Retomada das Atividades Aquícolas e Pesqueiras (PG16) 

Pauta Discussão 

a. Informes GT-PG16 

 

Renato Cardoso, representante do MAPA/MG, informou que a 15ª 

RO GT-PG16 ocorreu no dia 08/03/2022, com bordagem dos 

relatos de atingidos em relação ao cancelamento do AFE. Foi 

retomado o Edital de chamamento Público de Apoio a Grupos 

Produtivos Ligados a Atividade Aquícola. Os diálogos buscaram 

alternativas de expansão para o Edital e um dos pontos discutidos 

foi se os municípios constantes na Deliberação 58 do CIF poderão 

ser incluídos no Edital. Alguns atingidos se manifestaram sobre a 

insatisfação com o “Cultivando para Pescar” , momento em que a 

FR apresentou Follow up desse tema. 

Mariangela De Lorenzo, consultora dos Camaroeiros de 

Vitória/ES, pontuou que há uma decisão judicial sobre a 

Deliberação 58 do CIF, ponto de dissenso da FR que argumenta a 

judicialização dessa matéria. Os Camaroeiros de Vitória foram 

reconhecidos pelo Sistema CIF, por meio de Grupo de Trabalho 

constituído pela FR, utilizando suas embarcações de trabalho na 

região marinha adjacente a foz do rio Doce, na área atingida. 

Solicitou a reinserção dos Camaroeiros no Edital de Apoio a 

Grupos Produtivos Ligados a Atividade Aquícola, sendo 

necessário uma melhor definição das áreas que estão permitidas 

o cultivo.   

Thiago Souza, representante da Fundação Renova, informou que 

será realizado as adequações no Edital quanto a identificação de 
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aquicultura envolvendo o cultivo de qualquer organismo aquático 

desde que tecnicamente e economicamente viável para região e 

a utilização do termo “área de abrangência de atuação da 

Fundação Renova”. 

Renato Cardoso esclareceu que devido as questões da proibição 

de cultivo nas áreas marinhas, será elaborada NT com consultas 

a outras Câmaras Técnicas, em principal a CT-BIO.  

Elaine Ambrósio, representante da Comissão de Atingidos de 

Conselheiro Pena/MG, pediu orientações quanto ao Plano de 

Trabalho Individual de Reparação de Área Diretamente Afetada, 

do Eixo 8 acerca da recuperação da área somente de silagem que 

está sendo realizado pela PROGEN. Hugo Tofoli informou que 

incluirá este ponto na próxima pauta da RO da CT-EI. 

Hugo Tofoli informou que participará de reunião com CIF, e terá 

como ponto de pauta o projeto de Banco Comunitário e 

possivelmente sobre Distrito Empresarial de Mariana/MG. 

Thiago Souza representante do Programa 16 indagou a Câmara 

Técnica a respeito da Nota Técnica 97/2021 e sobre o 

encaminhamento ao CIF para Deliberação. Sr Hugo Toffoli 

informou que a Nota Técnica 97/2021 não seria submetida para 

deliberação e que a determinação é que seja enviado para o CIF 

um documento de consenso e que a expectativa da Câmara 

Técnica de Economia e Inovação é o recebimento de nova 

proposta de documento de definição do Programa pela Fundação 

Renova como determina a referida NT para avaliação dos 

membros e alinhamentos necessários dentro do GT-PG16 para 

fechar um documento que seja consenso.  

Abílio Cardoso, representante ATI Rosa Fortini, comentou quanto 

ao ofício encaminhado a CTEI sobre o processo de indenização 

para as pessoas que são produtores rurais e o valor indenizatório 

está impedindo o exercício da Política Pública do PNAE. 

Encaminhamento 63.5 A CT-EI encaminhará Ofício à FR esclareça se os municípios 

que constam na Deliberação nº 58 do CIF, poderão ser 

abordados no edital de Chamamento Público de Seleção de 

Projetos Para Apoio a Grupos Produtivos Ligados a Atividade 

Aquícola. 

Encaminhamento 63.6 A FR encaminhará o Edital de Apoio a Grupos Produtivos 

Ligados a Atividade Aquícola com as devidas adequações. 

Encaminhamento 63.7 Elaboração de NT sobre o edital de Chamamento Público de 

Seleção de Projetos Para Apoio a Grupos Produtivos Ligados 

a Atividade Aquícola, com as adequações para análise da CT-

EI, e posterior envio às Camaras Técnicas para validação. 

Encaminhamento 63.8 A CT-EI encaminhará Ofício à FR solicitando informações e 

detalhamento quanto ao Plano de Trabalho Individual de 

Reparação de Área Diretamente Afetada, do Eixo 8 acerca da 

recuperação da área somente de silagem que está sendo 

realizado pela PROGEN, com inclusão deste ponto no PG17 

para próxima RO da CT-EI. 
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Encaminhamento 63.10 A FR apresentará na próxima RO da CT-EI informações sobre 

acesso ao PNAE, em atendimento a solicitação da ATI Centro 

Alternativo de Formação Rosa Fortini.    

Encaminhamento 63.11 O Secretariado verificar a Publicação do CIF sobre a nova 

composição das Camaras Técnicas, com atualização da 

Planilha de Membros.  

 

       

 

Finalmente, o coordenador da CT-EI, sr. Hugo Tofoli, agradeceu a presença de todos e deu por 

encerrada a 63.ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF às 

quinze horas e dezoito minutos do dia nove de março de dois mil e vinte e dois.  

 

Registro que a presente ATA foi aprovada no dia 06/04/2022, na 64ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

DA CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO – CTEI/CIF, uma vez que a 62ª Reunião 

Ordinária da CTEI/CIF foi cancelada. 

 

 

 

 

HUGO SANTOS TOFOLI 

Coordenador da Câmara Técnica de Economia e Inovação  
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ASSINATURA
Documento original assinado eletronicamente, conforme MP 2200-2/2001, art. 10, § 2º, por:

HUGO SANTOS TOFOLI
DIRETOR QCE-02

DIRTEC - ADERES - GOVES
assinado em 12/04/2022 09:58:33 -03:00

INFORMAÇÕES DO DOCUMENTO
Documento capturado em 12/04/2022 09:58:33 (HORÁRIO DE BRASÍLIA - UTC-3)
por HUGO SANTOS TOFOLI (DIRETOR QCE-02 - DIRTEC - ADERES - GOVES)
Valor Legal: ORIGINAL | Natureza: DOCUMENTO NATO-DIGITAL
 
A disponibilidade do documento pode ser conferida pelo link: https://e-docs.es.gov.br/d/2022-4TZMMB
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